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Профилактика насилия в отношении несовершеннолетних
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ГУО «Средняя школа № 1 г. Бреста»

Детство является таким этапом в жизни человека, когда формируется здоровье, закладываются личностные свойства и ценности, определяющие качество его будущей жизни. И в тоже время, это период, когда ребенок в силу своего социального статуса находится в зависимости от взрослых, нуждается в их поддержке и защите. Но в суровой действительности многие дети подвергаются жестокому обращению, становятся свидетелями и жертвами физического, сексуального и эмоционального насилия.
Проблема насилия над детьми существовала всегда, во всех обществах и культурах. Но ее обсуждение до недавнего времени было своего рода табу. Лишь теперь общество начинает осознавать катастрофические масштабы проблемы. По данным доклада ООН «О положении дел в мире в сфере профилактики насилия в отношении детей за 2020 год», ежегодно каждый второй ребенок (то есть, приблизительно один миллиард детей в мире) подвергается насилию в той или иной форме. 

Сегодня проблема насилия в отношении несовершеннолетних детей очень актуальна для многих стран, в том числе и для Беларуси. Более того, количество таких случаев в нашей стране с каждым годом неуклонно растет.
В Докладе Всемирной организации здравоохранения «Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире» (2002 год) под насилием понимается «преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное непосредственно в отношении ребёнка лицом или группой лиц, которое влечёт или с большой вероятностью может повлечь нанесение фактического или потенциального ущерба здоровью (телесные повреждения, психологическая травма), выживанию, развитию (отклонения в развитии) или достоинству ребенка».

Под насилием обычно понимаются лишь крайние формы жестокого обращения, в то время как понятие насилия гораздо шире. Насилие — это любое действие или бездействие по отношению к ребенку, в результате которого нарушаются его здоровье и социальное благополучие, создаются условия, мешающие оптимальному физическому или психическому развитию, ущемляются его права и свободы.

В статье 19 Конвенции о правах ребёнка (Конвенция вступила в силу для Республики Беларусь с 31 октября 1990 года) перечисляются следующие виды насилия: это «все формы физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребенке». В последние десятилетия к насилию, совершаемому в отношении детей, было отнесено физическое, сексуальное и психическое насилие.

Физическое насилие – это прямое или косвенное воздействие на жертву с целью причинения физического вреда, выражающееся в нанесении побоев, увечий, тяжких телесных повреждений, в толчках, пинках, шлепках, пощёчинах и т. д.
Физическое насилие – самый раскрываемый вид насилия, поскольку на теле у жертвы, как правило, остаются следы. Сегодняшняя криминалистика располагает средствами для выявления многих, порой не видимых внешне, следов физического насилия. Применение физического насилия в таких случаях раскрывается и с помощью современных психометрических методик. Применялось ли к ребёнку физическое насилие, можно понять по особенностям его внешнего вида, психического состояния и поведения, а также по характеру имеющихся у него травм.

Любой вид жестокого обращения с детьми ведёт к самым разнообразным последствиям, но всех их объединяет одно – ущерб здоровью ребёнка или опасность для его жизни.

Различают ближайшие и отдалённые последствия жестокого обращения и невнимательного отношения. К ближайшим последствиям относятся физические травмы, повреждения, а также рвота, головные боли, потеря сознания, характерные для сотрясения головного мозга.

Ответом на любой вид агрессии становятся острые психические нарушения. Они могут проявляться в виде возбуждения, стремления куда-то бежать, спрятаться, либо в виде глубокой заторможенности, внешнего безразличия. Дети, подвергшиеся различного рода насилию, сами испытывают гнев, который чаще всего изливают на более слабых: младших по возрасту детей, на животных. Часто их агрессивность проявляется в игре, причём порой вспышки гнева не имеют видимой причины. Также учащиеся подросткового возраста, подвергшиеся физическому насилию, часто совершают побеги из дома, попытки суицида.
Среди отдалённых последствий жестокого обращения выделяются нарушения физического и психического развития ребёнка, различные соматические заболевания, личностные и эмоциональные нарушения, социальные последствия. Что касается подростков, то физические наказания не улучшают их поведение. Скорее, они способны вызвать обратную реакцию: у подростка появляются жажда мести, обида и возмущение; развиваются такие качества, как трусость и изворотливость.

Психическое (эмоциональное) насилие – периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребёнка, приводящее к формированию у ребенка патологических черт характера или нарушающих развитие его личности.

Психическое насилие проявляется во враждебном или безразличном отношении к ребенку и приводит к снижению самооценки, утрате веры в себя, вызывает формирование патологических черт характера и нарушение социализации. 
Психическое насилие зачастую бывает трудно распознать, так как в отличие от физического, явные признаки насилия эмоционального редко видны. Косвенными доказательствами применения психологического насилия могут быть такие особенности поведения ребёнка:

· беспокойство или тревожность;

· длительно сохраняющееся подавленное состояние;

· агрессивность;

· склонность к уединению;

· чрезмерная уступчивость;

· суицидальные угрозы или попытки;

· неумение контактировать с другими людьми;

· малое число друзей или их отсутствие;

· проблемы с учёбой;

· низкая самооценка.

Люди, столкнувшиеся с психологическим насилием, не всегда обращаются за помощью потому, что трудно зафиксировать сам факт его применения, или потому, что не считают подобные ситуации проявлением насилия.

Этот вид насилия терзает жертву изнутри. Результатом будет замедление физического, психического и общего развития ребенка.
Сексуальное насилие – это вовлечение ребёнка с его согласия или без такового в прямые и непрямые действия сексуального характера со взрослым, чьей целью является получение выгоды, сексуальное удовлетворение или достижение корыстных целей.

По статистике сексуальные действия по отношению к детям чаще всего совершают хорошо знакомые им люди или родственники (по результатам исследований – до 80%). Принуждение к сексуальному насилию может осуществляться при помощи не только физической силы, но и психологического давления, запугивания, шантажа, угроз физической расправы. Насилие может также совершаться, когда человек, принуждаемый к сексу, не способен дать на это своего согласия, например, если он пьян, находится под действием наркотика, заснул или психологически не в состоянии оценить ситуацию.

Последствия данного вида насилия для ребёнка самые тяжелые.
Какую информацию усваивает ребёнок, испытавший сексуальное насилие? Он думает:

· если взрослые ласково обращаются с ним, то они хотят заняться сексом;

· невозможно получить то, что хочешь, если не вести себя сексуально;

· взрослые способны причинить боль, а родители могут не встать на защиту;

· мир – это ужасное место, где твои чувства не принимаются в расчёт.

Сексуальное насилие не только наносит сильнейшую психологическую травму в настоящем, но и крайне негативно влияет на будущее развитие ребенка и его эмоциональное здоровье.

Конечно, получить достоверную картину распространённости этого вида насилия очень сложно, так как большинство случаев остаются неизвестными. Иногда правда открывается спустя много лет, когда ребёнок вырастает. Однако и цифры официальной статистики пугают. По данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, за последние 5 лет в количество установленных фактов сексуального насилия над детьми выросло в 15 раз. Число жертв таких преступлений – почти в 4 раза. Выявлено более 3,5 тыс. детей, ставших жертвами таких преступлений.
Специалисты, работающие с пострадавшими от сексуального насилия детьми, утверждают, что, если детям верят и предпринимают соответствующие адекватные меры, то в большинстве случаев можно предотвратить долгосрочные последствия насилия для психического здоровья. Для этого необходимо, прежде всего, информировать детей о подобном явлении. Делать это должны люди, которым ребёнок доверяет, прежде всего родители. Самое главное, что ребёнок должен усвоить: сексуальное насилие – это всегда плохо и неправильно. Причём ответственность за происходящее лежит только на взрослом, и если ребёнок расскажет правду, то накажут насильника, а не его.

Защита прав и законных интересов детей декларируется как одно из приоритетных направлений государственной политики нашей страны. Правовую основу регулирования прав ребенка в Республике Беларусь составляют Конституция Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «О правах ребёнка», принятый в 1993 году. 

Статья 9 Закона «О правах ребёнка» – «Право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуатации и насилия» – гласит:
«Каждый ребенок имеет право на защиту своей личности от любых видов насилия.

Государство обеспечивает неприкосновенность личности ребенка, осуществляет его защиту от всех видов эксплуатации, включая сексуальную, от физического и (или) психического насилия, жестокого, грубого или оскорбительного обращения, сексуальных домогательств, в том числе со стороны родителей или лиц, их заменяющих, и родственников, от вовлечения в преступную деятельность, приобщения к спиртным напиткам, немедицинскому употреблению наркотических, токсических, психотропных и других сильнодействующих, одурманивающих веществ, принуждения к занятию проституцией, попрошайничеством, азартными играми или совершению действий, связанных с изготовлением материалов или предметов порнографического характера.

Лица, которым стало известно о фактах жестокого обращения, физического и (или) психического насилия в отношении ребенка, представляющих угрозу его здоровью и развитию, обязаны немедленно сообщить об этом в компетентный государственный орган».

Вы можете на конфиденциальной и (или) анонимной основе сообщить сведения о фактах сексуального и иного насилия в отношении несовершеннолетних в отделение по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции УВД администрации Московского района г.Бреста по телефону 40 89 69 либо по телефону 102.

Лучший способ защитить ребенка от насилия – это вооружить его знаниями. На территории Республики Беларусь функционирует Интернет-ресурс «Kids.pomogut.by» в части возможности получения полезной информации, онлайн-консультирования, в том числе в рамках работы «горячей линии» и иной помощи по вопросам защиты детей от сексуального насилия и эксплуатации. 

В нашей стране создана сеть телефонов доверия для детей и подростков, которые есть в каждом регионе. Консультации проводятся на анонимной основе и круглосуточно. В год принимается от 4 до 6 тыс. таких звонков. Помимо этого, с 1 декабря 2017 года в Беларуси открыта общенациональная детская телефонная линия. Работает она 24 часа в сутки, а консультации проводятся анонимно. Обращаться за консультацией могут как дети, так и взрослые.

Раннее выявление случаев насилия в отношении несовершеннолетних и оказание детям комплексной помощи минимизирует вред их здоровью и развитию. Очевидно, что сегодня выявление несовершеннолетних, ставших жертвами насильственных действий, должно происходить не только медицинскими работниками и правоохранительными органами по фактам установления причин имеющихся повреждений у ребенка, но и педагогами в практической деятельности как предупредительная мера.

В соответствии с Инструкцией о порядке действий педагогических работников по выявлению детей, подвергшихся насилию, утвержденной Министром образования Республики Беларусь Иванцом А.И. в августе 2023 года, в учреждении образования организовано психологическое просвещение участников образовательного процесса, включая беседы педагогов-психологов с учащимися, педагогами и родителями, а также анкетирование учащихся V-XI классов с использованием анкеты (модификация анкеты «Характеристика насилия глазами подростков»; приложение 1 к Инструкции), классных руководителей I-XI классов и законных представителей учащихся с использованием карты наблюдений (Карта наблюдения для выявления внешних физических и поведенческих проявлений, характерных для ребенка, пережившего ситуацию насилия (Волкова Е.Н., 2008); приложение 2 к Инструкции). Подобное анкетирование проводится два раза в год – в сентябре и марте.
Во исполнение требований Инструкции просим Вас принять участие в анкетировании с использованием карты наблюдений. Ваш классный руководитель раздаст Вам бланки. Если у Вас появятся вопросы по организации и проведению анкетирования, подходите, мы все обсудим.

С уважением, педагог-психолог школы Ирина Вячеславовна Лойчиц; кабинет 3038 (3 этаж, крыло начальной школы).
Сохранение жизни и здоровья детей – главная обязанность взрослых. Вместе – семья и школа – мы сможем больше. Надеемся на сотрудничество!
